

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ**  
**ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 21.3.054.06 ПРИ ФГБОУ ДПО**  
**«РОССИЙСКАЯ МЕДИЦИНСКАЯ АКАДЕМИЯ НЕПРЕРЫВНОГО**  
**ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ» МИНИСТЕРСТВА**  
**ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПО**  
**РЕЗУЛЬТАТАМ РАССМОТРЕНИЯ ЗАЯВЛЕНИЯ ГЕЛЬФАНДА М.С.,**  
**РОСТОВЦЕВА А.А. О ЛИШЕНИИ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА**  
**МЕДИЦИНСКИХ НАУК ХАНАНЯН НУНЭ АЛЕКСЕЕВНЫ**

Департаментом аттестации научных и научно-педагогических работников Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, в соответствии с пунктом 70 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», в диссертационный совет 21.3.054.06, созданный на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования "Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования" Министерства здравоохранения Российской Федерации, направлено для рассмотрения заявление Гельфанда М.С. и Ростовцева А.А. о лишении ученой степени кандидата медицинских наук Хананян Нунэ Алексеевны (далее – Заявление).

Диссертационная работа «Особенности свойств лимфы при сепсисе» была выполнена на кафедрах госпитальной хирургии и микробиологии, вирусологии и иммунологии лечебного факультета ГБОУ ВПО «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации. Научными руководителями в данном исследовании являлись: доктор медицинских наук, профессор, член-корреспондент РАМН Ярема Иван Васильевич и доктор медицинских наук, профессор Царев Виктор Николаевич. Официальными оппонентами выступали: доктор медицинских наук Мерзвинский Иван Анатольевич и доктор медицинских наук, профессор Филатов Олег Юрьевич. Ведущая организация – ФГБУ «Федеральный научно-клинический центр специализированных видов помощи и медицинских технологий» Федерального медико-биологического агентства» России.

Заявители просят лишить Хананян Н.А. ученой степени кандидата медицинских наук, присужденной решением диссертационного совета

Д 208.041.02 при ГБОУ ВПО «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации от 10 декабря 2013 года по результатам защиты диссертации «Особенности свойств лимфы при сепсисе» (шифры специальностей: 14.01.17 - хирургия, 03.00.07 - микробиология) и признать выданный ей диплом кандидата медицинских наук недействительным.

Авторы Заявления утверждают, что материалы или отдельные результаты, представленные в диссертации Хананян Н.А., совпадают с чужими более ранними текстами без соблюдения требования, установленного пунктом 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842 «О порядке присуждения ученых степеней».

Заявителями в диссертации Хананян Н.А. обнаружены масштабные некорректные заимствования, полное совпадение фрагментов текста и данных таблиц из других ранее защищенных диссертаций других авторов с нарушением правил цитирования. В заявлении представлены данные по следующим диссертационным работам:

- «Роль лимфы в патологических процессах и ее физико-химические свойства», диссертация на соискание ученой степени доктора биологических наук, Москва, 2001 г., 350 с., автор – Стюрева Галина Михайловна;

- «Хирургические подходы к лечению сепсиса с точки зрения лимфатического патогенеза», диссертация на соискание ученой степени доктора медицинских наук, Москва, 2009 г., 270 с., автор – Ярема Василий Иванович;

Для проверки доводов авторов Заявления, в соответствии с «Положением о диссертационном совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук», диссертационным советом, созданным при федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении дополнительного профессионального образования "Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования" Министерства здравоохранения Российской Федерации, создана комиссия по рассмотрению заявления о лишении Хананян Н.А. ученой степени (далее – Комиссия), протокол № 1 от 05.07.2024 г. Состав комиссии: доктор медицинских наук, профессор, академик РАН Шабунин А.В. (член Диссертационного Совета), доктор медицинских наук, профессор Долидзе

Д. Д. (член Диссертационного Совета), доктор медицинских наук, доцент Тавобиллов М.М. (член Диссертационного Совета).

Комиссия проанализировала Заявление и провела экспертное исследование по доводам, указанным авторами Заявления. Комиссия отмечает следующее:

Сравнительный анализ текста диссертации Хананян Н.А. и диссертаций предполагаемых источников показал заимствования в версиях, в каких они представлены в каталоге Российской государственной библиотеки. Комиссией перепроверены сведения, содержащиеся в Заявлении.

Установлено, что диссертация Хананян Н.А. представляет собой рукопись общим объемом 117 страниц машинописного текста, состоит из титульного листа, введения, обзора литературы, материала и методов исследования, результатов собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций и списка используемой литературы. Последняя

включает 216 авторов. Следует отметить, что приведенная во введении информация о структуре диссертации не совпадает с реальными данными.

В соответствии с пунктом 14 Положения (пункт 11 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 30 января 2002 г. № 74 «Об утверждении единого реестра ученых степеней и Положения о порядке присуждения ученых степеней» в редакции от 20.06.2011г., действующим на момент защиты), в диссертации допускается цитирование в научных целях, но с обязательным указанием имени автора, произведение которого используется, и источника заимствования.

В диссертации Хананян Н.А. имеется существенный объем прямых заимствований текста других авторов без ссылки на первоначальные источники. Заимствования включают точное воспроизведение больших фрагментов текста ранее защищенных диссертаций.

В Главе I имеются заимствования из диссертации Стюревой Г.М. с теми же ссылками и рисунками, авторскими формулировками, комментариями, выводами.

Глава II «Материал и методы собственных исследований» есть обширные заимствования из диссертаций Яремы В.И. и Стюревой Г.М. Следует отметить, что в данном разделе на стр. 49-50 имеются формулы, которые плохо читаются и искажены. Это может являться результатом заимствования автоматически распознанного текста диссертации Стюревой Г.С. Кроме того рис. 4.1 (стр. 46) диссертации Хананян Н.А. совпадает с рис. 4.1 диссертации Яремы В.И. При заимствовании сохранен номер рисунка 4.1, что противоречит нумерации.

в Главе III «Результаты исследований» имеются многочисленные, обширные, сплошные заимствования текста, и численных результатов. Вместе с этим Табл. 3 на стр. 64 совпадает с табл. 4.2 диссертации Яремы В.И. При заимствовании текста диссертации Стюревой Г.М. сохранены отсылки к рисункам и таблицам, отсутствующим в ее собственной диссертации. При этом в данном разделе работе представлены численные данные, совпадающие с диссертацией Стюревой Г.М.

В целом сравнительный анализ показал, что в диссертации Хананян Н.А. имеется значительный объем дословного совпадения текста, таблиц и рисунков из ранее выполненных диссертационных работ Стюревой Г.С. и Яремы В.И. без ссылок, что позволяет сделать вывод о некорректном заимствовании и влиянии заимствованных материалов на полученные автором результаты, научную новизну, выводы. Заимствования в диссертации Хананян Н.А. сопровождаются ложными результатами, искаженными формулами, отсылками к несуществующим рисункам и таблицам.

В соответствии с пунктом 10 Положения «О присуждении ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (пункт 8 Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденным Постановлением

Правительства РФ от 30 января 2002 г. № 74, действующим на момент защиты) диссертация должна быть написана автором самостоятельно. Обнаруженный в диссертации Хананян Н.А. значительный объем научных фрагментов диссертационных исследований Стюревой Г.С. и Яремы В.И. не позволяет рассматривать диссертацию Хананян Н.А. как научно-квалификационную работу, выполненную самостоятельно.

С учетом вышеизложенного считаем, что диссертация Хананян Н.А. в значительном объеме содержит текстовые фрагменты и таблицы диссертационных исследований других авторов, использованных с нарушением правил цитирования. Изложенное подтверждает доводы авторов Заявления о несоответствии диссертации Хананян Н.А. критериям, согласно пункту 14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, в связи с чем имеется основание для принятия решения о лишении Хананян Н.А. ученой степени кандидата медицинских наук и признании недействительным выданного ему ранее диплома кандидата медицинских наук.

При проведении открытого голосования диссертационный совет в количестве 23 человек, из них 7 докторов наук по специальности 3.1.9., участвовавших в заседании, из 31 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за лишение Хананян Нунэ Алексеевны ученой степени кандидата медицинских наук - 23, против - нет, воздержавшиеся - нет.

На заседании 17 сентября 2024 года диссертационный совет принял решение лишить Хананян Нунэ Алексеевну ученой степени кандидата медицинских наук.

Председатель заседания  
диссертационного совета,  
доктор медицинских наук, профессор

Аметов А.С.

Ученый секретарь  
диссертационного совета,  
доктор медицинских наук, доцент

Самсонова Л.Н.



Дата оформления Заключения – 17 сентября 2024 г.